

**Виталий
КОВАЛИНСКИЙ**

160 лет тому назад — 11 апреля 1852 г. — завершилось 13-летнее пребывание Ивана Ивановича Фундуклея на посту киевского гражданского губернатора. За этот срок он успел совершить для Киева много добрых дел.

Не случайно же полвека — с 1869-го по 1918 г. — одна из центральных улиц города называлась Фундуклеевской (бывшая Кадетская и Ленина, теперь — ул. Б. Хмельницкого). Этим киевляне отдали дань уважения полезной деятельности губернатора, которому еще при жизни собирались поставить памятник. Такое предложение было высказано на собрании киевских домовладельцев 14 января 1869 г., когда другим кандидатом назывался уже почивший император Николай I.

Этот факт через несколько дней прокомментировал редактор газеты «Паровоз» Н. Сементовский: «Фундуклей, учредивший на свой капитал в Киеве женское училище, не требует никакого себе памятника. Фундуклей сам воздвиг для себя памятник, только нам, киевлянам, этот храм науки следует блюсти, чтобы он был достоин имени своего основателя. Все общественные жертвы по созданию памятника Фундуклею будут бледны перед теми жертвами, которые он сделал и сделает для своего родного детища — гимназии».

Губернатор Фундуклей родился в 1804 г. в Санкт-Петербурге, в семье промышленного торговца, грека по национальности, переехавшего в конце XVIII ст. в Россию из турецкого Константинополя. От названия предместья этого города — Фундуки, бывшего в более ранние времена Аргироподем, и пошла, скорее всего, фамилия Фундуклей. Или же все дело в общем корне по названию сорта ореха «фундук».

Фундуклей-старший сумел сколотить огромное состояние, воспользовавшись существовавшим тогда правом откупа. Под ним подразумевалось откупаемое (приобретаемое) у казны монопольное право на производство и торговлю некоторыми видами продукции. Со временем предприимчивый откупщик стал владельцем нескольких тысяч гектаров земли, сахарных и винодельных заводов, был удостоен звания коммерции советника, которое за заслуги жаловалось купцам 1-й гильдии, состоял в 1818—1819 гг. городским головой Елисаветграда (ныне Кировоград).

Фундуклей-младший получил домашнее воспитание, ни в каком учебном заведении не обучался и очень рано, совсем еще мальчиком, поступил на государственную службу. Ее он начал в Петербурге в Почтовом департаменте, продолжил при Комитете Министров и в Канцелярии принятия прошений на высочайшее имя. В 1831 г. Иван Иванович переехал к отцу в Одессу, где в течение 6 лет состоял чиновником особых поручений при генерал-губернаторе графе М. Воронцове. В 1837-м он получил дворянское достоинство, а в следующем году был определен вице-губернатором Вольнской губернии с

Киев Ивана Фундуклея



И. Фундуклей (1804—1880)



Фонтан «Иван»



Фундуклеевская гимназия. 1900-е



Донской монастырь в Москве, где похоронен И. Фундуклей. 1882

центром в Житомире. Но уже 12 апреля 1839 г. вышел указ императора Николая I о назначении Фундуклея киевским губернатором. Ровно через месяц он прибыл в Киев и «по принятии в губернском правлении присяги вступил в управление высочайше вверенной ему Киевской губернией».

13 лет на этом посту принесли Ивану Ивановичу популярность среди разных сословий киевлян. Вот вроде бы незначительный, но говорящий о многом факт: когда в 1843 г. на Европейской площади (она тогда называлась Театральной) был сооружен фонтан, ставший одновременно и местом водопоя лошадей, его стали называть по-доброму «Иваном». И дело совсем не в том, что Фундуклей был инициатором строительства фонтана с бассейном в связи с «совершенным недостатком на Крещатике и всей Старокиевской части города воды, от чего тамошние жители, как равно и пожарная команда, в доставлении таковой в дома и прочие помещения встречаются затруднения». И не в том даже, что он вложил свои деньги и реализовал задуманное. А все заключалось в том, что за холодной на первый взгляд внешностью преуспевающего чиновника угадывались добрая душа и совесть, что проявлялось в конкретных делах.

Начало деятельности Фундуклея в Киеве совпало с резким ростом в

Украине интереса к истории и археологии. Неудивительно, что новый губернатор сразу же примкнул к кругу любителей и собирателей древностей. В этот круг входили ректор университета Св. Владимира Н. Максимович, ректор духовной академии епископ Иннокентий (Борисов), управляющий канцелярией генерал-губернатора Н. Писарев, князь С. Давыдов, барон С. Шодуар, историк М. Берлинский, археолог-любитель К. Лохвицкий и другие просвещенные люди. Они стали инициаторами создания при генерал-губернаторе Д. Бибикове Киевской комиссии для

разбора древних актов, отчет деятельности которой ведется с первого заседания 8 декабря 1841 г. Среди избранных тогда 11 почетных ее членом был и Фундуклей.

В 1845 г., когда комиссия стала заниматься археологическими исследованиями, ей потребовался помощник. На эту работу Бибиков принял в штат Т. Шевченко, как раз приехавшего в Киев после окончания в Петербурге Академии художеств. В ту же осень в городе поселился историк и фольклорист Н. Костомаров, ставший членом-сотрудником комиссии. Есть достаточно оснований утверждать, что у Фундуклея установились с Шевченко и Костомаровым взаимно уважительные, даже приятельские отношения, они всегда были желанными гостями в губернаторском доме. А. Конисский в своей «Хронике»

жизни Тараса Шевченко особо подчеркнул, что «губернатором в Киеве был Фундуклей, человек образованный, щедрый и сам писатель».

Действительно, Иван Иванович стал непосредственным издателем трех высоконаучных книг по истории нашего города и губернии — «Обозрение Киева в отношении к древностям (1847)», «Обозрение Киева, валов и городищ Киевской губернии» (1848), «Статистическое описание Киевской губернии» в трех частях (1852). В предисловии к последнему труду (объемом 1673 страницы большого формата) Фундуклей писал: «В продолжение моего тринадцатилетнего управления Киевской губернией я находил особенную занимательность в исследовании края, важного в историческом и современном его значении. Материалы, служившие основанием настоящего труда, извлекались из трех главных источников: из официальных документов, из частных письменных дел и посредством особых местных исследований. Собрание сведений и проверка их не могли быть произведены одним лицом. В этом деле участвовали многие, но главным распорядителем труда и редактором сочинения был Журавский, хорошо известный образованной публике своими статистическими трудами».

Годы губернаторства Фундуклея были отмечены многими примечательными в истории города свершениями. В 1842 г. завершилось строительство собственного здания университета Св. Владимира, в следующем году — института благородных девиц (это здание с 1958 г. известно киевлянам как Октябрьский дворец культуры). При

университете в 1839 г. был заложен ботанический сад, в 1845-м основана обсерватория, в 1851-м построен анатомический театр.

В 1842 г. освящены Александровский костел и Десятинная церковь, построенная на средства курского помещика отставного поручика А. Анненкова. По проектам архитектора А. Беретти в 1851 г. на ул. Владимирской, 54 построено здание училища бедных девиц графини Е. Левашовой (теперь в нем работает президиум Национальной академии наук), а на Бульварной — здание гимназии, в котором с 1 января 1852 г. разместился Владимирский Киевский кадетский корпус (ныне — желтый корпус университета им. Т. Г. Шевченко). В 1848 г. было начато сооружение Николаевского цепного моста через Днепр, названного одним из красивейших в Европе (открыт для движения в сентябре 1853 г.).

По завершении службы в Киеве Николай I присвоил Фундуклею звание тайного советника и направил в Варшавский департамент Правительствующего сената. Затем он был назначен генеральным контролером, председателем Высшей счетной палаты и уже в звании действительного тайного советника — вице-председателем Государственного совета Царства Польского. И все это время бывший губернатор не порывал связи с Киевом.

В 1858 г. киевляне узнали, что одесситы, помня о богатствах Фундуклея-старшего и щедрости Фундуклея-младшего, обратились к Ивану Ивановичу с просьбой помочь устроить в Одессе по примеру Петербурга женское училище. Стало известно, что Фундуклей планирует продать два своих дома на Кадетской улице и вырученные деньги отдать одесситам. И тут киевский генерал-губернатор И. Васильчиков решил убедить Фундуклея, жившего тогда в Варшаве, что средства от продажи домов, отданные для одесского училища, принесут меньше пользы, чем непосредственное использование этих домов для учебного заведения в Киеве.

7 июня 1859 г. Фундуклей ответил Васильчикову: «Усматривая, что для открытия в Киеве женской гимназии требуется значительный капитал, собрание коего по незначительности киевских купцов весьма сомнительно и даже невозможно, я уступаю на вечное время мой дом с флигелем, состоящий на Кадетской улице, и обязываюсь еще, пока женская гимназия в Киеве существовать будет, вносить ежегодно по 1200 руб. серебром; ежели по каким-либо причинам гимназия будет упразднена, дом должен будет поступить под другое какое-либо благотворительное заведение».

Торжественное открытие женского училища, получившего по указу Александра II название Фундуклеевского, состоялось 7 января 1860 г. Через два года оно стало первой в Российской империи женской гимназией. В разные годы в ней учились поэтесса Анна Ахматова, автор двухтомной «Истории Украины» профессор Наталья Полонская-Василенко, оперные певицы народная артистка СССР Ксения Держинская и народная артистка УССР Мария Донец-Тессейр, сямская принцесса Екатерина Десницкая...

Отмечая большие благотворительные заслуги И. Фундуклея, городская дума в декабре 1872 г. присвоила ему звание почетного гражданина Киева. Умер он 22 августа 1880 г. в Москве и похоронен в Донском монастыре.

У губернатора установились с Шевченко и Костомаровым взаимно уважительные, даже приятельские отношения, они всегда были желанными гостями в доме

Интернет-магазин
www.gobest.com.ua

Фільтри ЕКО 2000
та комплектуючі

3 рівні доочищення води:

1. **Керамічний вкладиш**
2. **Вугільний сорбент оброблений нітратом срібла**
3. **Магніт.**

Швидко акція обліну
ЕКО 222 на ЕКО 2000

292-95-30; 292-95-32

Київ, вул.Пожарського, 4 (ст.м. "Дарниця")

Можливо доставити та підключити